
Центр тяжести пространственного
объемного тела

Найти координаты центра тяжести однородного объемного

тела (рис. 1). Размеры даны в метрах.
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Рис. 1

Решение

Используем метод разбиения на элементарные тела. Ис-
следуемое тело удобно представить в виде призмы 1, вы-

сотой 25 м, в основании которой лежит равнобедренный
прямоугольный треугольник с катетами по 8 м, из кото-

рой вырезана меньшая призма 2 высотой 16 м (рис. 2).
Основание вырезанной призмы — треугольник с катета-
ми 5 м. Объем вырезанного тела берем отрицательным:

v1 = 8 · 8 · 25/2 = 800 м3, v2 = −5 · 5 · 16/2 = −200 м3. Объем
всего тела v = v1+v2 = 600 м3. Найдем координаты центров
тяжести призм (в метрах):

x1 = 25/2, y1 = 8/3, z1 = 8/3,

x2 = 3 + 16/2 = 11, y2 = 5/3, z2 = 3 + 5/3 = 14/3.
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Рис. 2

Находим координаты центра тяжести тела

xc =

∑
i
vixi

v
=

800 · 25/2 − 200 · 11

600
= 13 м,

yc =

∑
i
viyi

v
=

800 · 8/3 − 200 · 5/3

600
= 3 м,

zc =

∑
i
vizi

v
=

800 · 8/3 − 200 · 14/3

600
= 2 м.

Для проверки разобъем тело другим способом, не при-
бегая к методу отрицательных объемов. Пусть тело состо-

ит из четырех частей (рис. 3). Вычислим объемы тел: v1 =

8·8·6/2 = 192 м3, v2 = 8·8·3/2 = 96 м3, v3 = 3·3·16/2 = 72 м3,
v4 = 16·5·3 = 240 м3. Суммарный объем совпадает с найден-

ным ранее: v = v1+v2+v3+v4 = 600 м3. Найдем координаты
центров тяжести отдельных тел (в метрах):

x1 = 22, y1 = 8/3, z1 = 8/3,

x2 = 3/2, y2 = 8/3, z2 = 8/3,

x3 = 3 + 8 = 11, y3 = 5 + 1 = 6, z3 = 1,

x4 = 3 + 8 = 11, y4 = 5/2, z4 = 3/2.



Находим координаты центра тяжести тела

xc =

∑
i
vixi

v
=

192 · 22 + 96 · 3/2 + 72 · 11 + 240 · 11

600
= 13 м,

yc =

∑
i
viyi

v
=

192 · 8/3 + 96 · 8/3 + 72 · 6 + 240 · 5/2

600
= 3 м,

zc =

∑
i
vizi

v
=

192 · 8/3 + 96 · 8/3 + 72 · 1 + 240 · 3/2

600
= 2 м.

Результаты совпадают, проверка выполнена.
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Рис. 3

Замечание. В некоторых вариантах задачи потребует-
ся вычисление координат центра тяжести пирамиды. На-

помним, что центр ее тяжести лежит на отрезке, соеди-
няющим вершину и центр тяжести основания на высоте,
равной 1/4 высоты пирамиды. Объем пирамиды v = Sh/3,

S — площадь основания, h — высота пирамиды [2].
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